

# 丰收节上唱响《挑稻歌》 宜兴因地制宜推出乡村振兴“重头戏”

本报讯（晚报记者 何小兵）给农机具戴上红花，丰收集市人头簇拥，《挑稻歌》的舞台背景呈现无锡农村秋收的美丽画面……昨天在宜兴市杨巷现代农业综合服务中心举行的2019年宜兴市农民丰收节场面热烈。当天，宜兴市农村产业发展青年带头人表彰、宜兴现代农业产业发展重点项目发布、江苏省农村一二三产（稻米）融合试点项目成果展示等涉农“重头戏”相继上演，从不同层面体现了宜兴市宜兴乡村振兴工作成效和宜兴农业农村高质量发展成果。

宜兴是苏南地区最大的农业板块，是无锡地区最重要的“米袋子”“菜篮子”生产基地。宜兴市农业农村局副局长万年青向记者表示，宜兴市将今年的农民丰收节安排在杨巷镇举办，不仅因为杨巷镇作为“味稻小镇”声名远播，还因为杨巷镇近年来扎实推进现代农业产业体系、生产体系、经营体系构建，认真贯彻“绿色发展新理念，强化科技支撑，加强典

型引育，农业呈现质量向好、后劲增强、功能拓展的良好态势。记者注意到，当天与会代表的材料袋中装有一份《农业1+N模式白皮书》，这是杨巷农业一二三产业融合实践的经验总结材料。

在2019年宜兴市农民丰收节上受到表彰的贾晶超、杨杰、路阳、蒋元程、胥逢超、杨宽等6位活跃在茶、果蔬、稻米、养殖、苗木、乡村旅游等产业的“宜兴市农村产业发展青年带头人”，个个是有情怀、懂技术、善经营的青年才俊，激活了乡村振兴一池春水。当天的活动中，浙江大学与宜兴乾元黑色食品科技有限公司合作的“基于南烛叶的天然着色剂关键技术研发及产业化研究”、中国科学院南京土壤研究所与宜兴市华汇现代农业发展有限公司合作的“国家‘十三五’重点研发计划‘长江下游农业面源和重金属污染综合防控技术示范’”、南京农业大学与江苏同人生物科技有限公司合作的“观赏植物新品种培育和种苗工厂

化技术”等8个政产学研农业项目集中签约。

截至目前，宜兴拥有优质粮油、绿色蔬菜、特种水产、休闲观光、竹制品加工等5个年产超10亿元级的区域特色产业集群，以及阳羡茶、宜兴红、宜兴百合、宜兴大闸蟹、杨巷大米、湖汶杨梅、宜兴萝卜等7个国家地理标志证明商标。形成了2个省级园区、11个无锡市级园区、7个宜兴市级重点园区的三级梯队。太华竹制品加工集中区、篱笆园深氧墅休闲农业项目、恒盛果品精深加工项目、阳羡茶产业园等一批总投资超24亿元的已建成重点农业项目，以及江苏省宜兴现代农业产业示范园、绿港蔬菜产业园、雅致观光农业产业园、亿佳高效设施农业项目等一批总投资近10亿元的在建重大项目相继在宜兴大地上烙上了深刻的现代农业印记，相继成为无锡地区乃至全省农业农村工作的典型做法，产生示范效应。

## 江大72名留学生 游江南 感知中国魅力

本报讯 9月21日至22日，来自23个国家的72名获中国政府奖学金的江南大学留学生，参加了“感知中国——博览江南”活动，本次活动由国家留学基金管理委员会主办，江南大学承办。活动中，留学生们充分领略了江南地域的文化魅力，并感受到了中国改革开放以来所发生的巨大变化。

活动的首站来到了宜兴，在“我爱中国，我爱江南”的口号声中，留学生们开始了乾元茶场的旅程，感受中国特有的茶文化。观茶园、赏茶艺等种种活动对于他们来说都是全新的体验，“这是我第一次到茶园参观，原本只是在书上看到这些知识，现场学习之后感触更深了。”食品科学与工程专业留学生奎亚表示。

无锡工艺职业技术学院的陶瓷学院展厅中陈列着来自学生的多样作品，“这些都是学生自己做的吗？”来自埃及的马赫兰忍不住提问，得到了肯定回答的他再次感叹：“厉害！”陶艺教室里，4位老师给他们带来了一堂紫砂壶制作课。在此起彼伏的敲击声中，属于留学生们自己的紫砂作品也逐渐成形。

位于江阴的“天下第一村”华西村充分展现了中国改革开放背景下的新农村建设风貌。世界公园中各国的标志性建筑，龙希国际大酒店内的精美陈设都是留学生们关注的焦点。“社会主义富华西”展览馆则直观深入地再现了华西村的发展历程和累累硕果。

红豆集团作为“中国企业走出去”战略实施典范，也是本次活动的最后一站。通过参观展馆以及集团人员的介绍，红豆的创业史呈现在了留学生们面前，高端设备的展示也让他们赞不绝口。博士在读的孟加拉国学生米汉斯在结束参观后表示：“这次集团之行是一次很好的体验，我是江南大学纺织服装学院的学生，学成回国后也想创办自己的品牌，希望有机会能与红豆集团合作。”柬埔寨西哈努克港经济特区作为其主导建设项目，也是“一带一路”的样板工程，与参加本次活动的留学生们有着密不可分的关系，师生都认真听取了该项目的发展情况介绍。

两天的活动给留学生们留下了深刻印象。问及哪个环节印象最深，他们纷纷回答：“所有！”江南大学国际教育学院副院长李雷说：“这次活动把江南文化与我学科特点紧密结合，帮助留学生们尽快融入中国文化环境。正值中华人民共和国成立70周年，留学生们借此机会也表达了对我们国家的真挚情感和良好祝愿。”（杨涵）



## “美厨娘” 厨艺大赛

昨天，盛阳食品城，参加无锡市第六届“美厨娘”厨艺大赛的“巧妇”们在制作她们拿手的家常菜。当天，由无锡食品科技园等单位举办本次大赛，来自全市各地百余名家庭主妇参加了最终的角逐。

（陈大春摄）

## 秋分到，“秋姑娘”却迟到了？

本周天气“岁月静好”，注意提防“秋燥”“秋乏”

时间进入9月下旬，冷空气逐步渗透，副高随之退出天气舞台“C位”。相较于此前“秋老虎”发威，最近锡城的天气已经有了明显转变，越来越接近秋天了。今天我们迎来了秋分节气，按照传统算法，秋分是二十四节气中的第十六个节气，已经是秋天的第四个节气了。眼下虽然无锡已经凉爽了，但依旧没有完成入秋的使命。

夏末秋初是锡城最舒服的时候了，蓝天+白云的模式，还真有点秋高气爽的感觉，正适合出门游玩。在弱冷空气和第17号台风“塔巴”合力影响下，昨天天空不再上演蓝天白云的戏码，取而代之的是厚厚的阴云，呼啸的风，时不时地还下点阵雨。昨天气温君的表现已经很有秋天的样子了，早晨的最低气温下降到了20.7℃，穿短袖骑车的朋友表示冷得缩缩抖，白天最高气温在26℃左右。随着台风远离，今天锡城天气逐渐转好，风力也逐渐减小，接下来又将迎

来“岁月静好”的平稳天气。目前来看，本周仍以晴好天气为主，气温总体变化平稳，最高气温都在28℃左右，最低气温都在20℃以下，早晚微凉，午后也不热，天气十分舒适惬意。

俗话说，秋分者，阴阳相半也。今天是秋分节气，太阳直射回归地球赤道，全天24小时昼夜均分，之后太阳直射的位置移至南半球。对于无锡来说，太阳辐射将越来越少，而地面散失的热量却较多，气温降低的速度明显加快，将从日长夜短逐步变成日短夜长。秋分后，北方冷气团开始具有一定的势力，一天比一天冷，锡城昼夜温差继续加大，幅度将高于10℃以上。根据气象资料统计，无锡秋分节气平均气温为21℃，比白露节气下降2.7℃，其中极端最低气温出现在1970年的10月5日，仅有8.6℃，极端最高气温出现在2005年的9月30日，高达35℃。

往年，随着秋分的到来无锡也会进入到气象意义上的秋天，无锡常年

进入秋天的平均日期在9月21日。近年来，随着全球变暖加剧，夏季延长、入秋偏晚似乎已成为常态。由于近期冷空气不够强势，气温并没有明显变化，无锡日平均气温未能达到连续5天日平均气温低于22℃的入秋标准，入秋还需要等待下一场冷空气的推动。气象专家表示，对于“入秋”这个问题，我们也根本不需要那么“严谨”，气象学意义上的秋天和我们每个人感受到的秋天，未必都是重合的，现在闻着淡淡的桂花香，看树叶慢慢变色，秋天就在大家的心里和眼里！

进入秋分后，气候会变得干燥，人体很容易患“秋燥”。同时，天气由热转凉，很多人还会有懒洋洋的疲劳感，也就是“秋乏”。这个时节，建议大家多吃一些梨、百合等滋阴润肺的食物，以应对日渐干燥的天气。天气渐凉，胃病也进入多发与复发的时节，患有慢性胃炎等消化系统疾患的人应特别注意胃部保暖，谨防胃病复发。（蔡佳）